

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Segovia.....	1	peseta al mes.
Provincia.....	3'25	> trimestre
Madrid y provincias..	14	> año.

## REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

# EL DEFENSOR

Diario Liberal Independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

LUNES 13 DE FEBRERO DE 1905.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS a precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

## GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MÉDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (antes Frechades, 34 y 36).—MADRID.

—(—)

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

## LA AUTOCRACIA

—(—)

Sucédense los trastornos en Rusia, y no obstante la enérgica censura que impide la circulación de noticias de los hechos más graves, ocurridos en el imperio del Norte, recíbense á diario de nuevas colisiones entre la tropa y los huelguistas y que no son bastante á evitar la represión más brutal y el régimen más despótico.

La conmoción se propaga en todas las provincias sometidas á la ferrea mano de los agentes del Czar y aun cuando se dió hace días por muerta la revolución, esta crece y crecerá, que no es posible al hombre someterse á imposiciones odiosas que pugnan con la dignidad humana y con el engrandecimiento de los pueblos.

Las naciones que respiran auras de libertad y de democracia se engrandecen rápidamente, aquellas que se entregan á procedimientos arcaicos, que son obstáculo terrible á la civilización, desarrollan su vida entre ahogos de miseria y amenazas de muerte.

Allí donde todo puede investigarse el ciudadano se moraliza, y el que tiene confianza absoluta en la moralidad del prógimo afirma la suya y procura cumplir con sus deberes porque, nada influye sobre la humanidad de modo más decidido que el ejemplo.

Por cada pueblo que se redime por la libertad, se ahogan dos por la tiranía y la fama de poderosas de que gozaron algunas naciones débese principalmente á que no han luchado con pueblos democratizados y han conservado tradiciones que no tienen otro valor que el de cosa pasada.

El calificativo de coloso del Norte mereció imperio que despóticamente gobernó el Czar y, en su lucha con un pueblo de ayer, culto modernizado, que rinde tributo al saber y al progreso, caminó de desastre en desastre, dando origen á descalabros terribles en el este-

rior, á episodios sangrientos en las mismas entrañas del imperio donde las predicaciones de Gorki, Gaponi Tolstoi y otros intelectuales no han sido perdidas para bien de la humanidad, que no puede transigir con la barbarie.

La más inmediata consecuencia de la revolución rusa será la terminación de una guerra que, para vergüenza del siglo 20, se prolonga demasiado, sin que los pueblos que se llaman cultos hayan tratado de impedir la evitando el choque de enormes masas de carne humana que en nombre de la patria y en acatamiento á una imposición, luchan pesadamente provocando una hemorragia tremenda cuyas consecuencias se dejarán sentir por mucho tiempo tanto en el pueblo vencido como en el vencedor.

Cuando la humana inteligencia llegó á dominar los más íntimos secretos de la materia y las leyes que regulan las infinitas transformaciones de los seres, parece increíble que no haya llegado á dominar la de las almas, poniendo freno á todas aquellas que contraindican la consecución del bien de la generalidad, que, no está, que no puede estar en la guerra, campo en que se desarrollan los instintos con poder casi absoluto é incontrastable.

La historia, gran libro abierto al estudio del hombre, prueba bien á las claras que cuanto mayor fué el grado de cultura de una nación mayores fueron su poderío y esplendor y solo en circunstancias especiales el pueblo inculto sometió al civilizado, dependiendo de que los vicios y la molición degeneraron la raza en mayor grado aun, que pudo hacerlo el obscurantismo.

La revolución rusa amenaza dar al traste con el gobierno absoluto y con ello habrán sufrido rudo golpe las instituciones de aquel país, pero, no será pequeño el influjo que habrá de tener en todos los de Europa, donde se dejaba sentir la influencia de Rusia de un modo poderoso.

Las promesas del Czar arrancadas en mo-

mentos de lucha y de pasión, no bastarán á calmar las inquietas aspiraciones de sus súbditos y repitiéndose lo que se dió ya en todas las naciones que trocaron por la libertad el régimen de tiranía, habrá de concederse por fuerza lo que no quiso otorgarse de buen grado y la concesión habrá de ser en mucho mayor escala que la que en circunstancia normales hubiera sido.

La huelga iniciada en San Petersburgó se estiende de un modo alarmante por todo el imperio, y ni las medidas de rigor, ni las utópicas promesas de mejoramiento hechas á las clases proletarias, serán bastantes á destruir un estado de opinión que se halla perfectamente formado y decidido á presentar la batalla á lo anacrónico é incompatible con las aspiraciones de la inteligencia humana que va arrojando el pernicioso lastre de estúpidos arcaísmos, que solo tienen como finalidad equiparar el hombre á la bestia, ahogando aquellas manifestaciones del pensamiento que ennoblecen y dignifican.

Los telegramas ultimamente recibidos señalan nuevas luchas en las que la masa obrera y productora aparece como carne de cañón dispuesta siempre al sacrificio; las víctimas se multiplican; no importa, ya lo hemos dicho antes, por cada gota de uno de los mártires surgiran miles de seres dispuestos á sacrificarse en aras de su ideal de libertad, y las legiones de cosacos lanzadas contra los revolucionarios no serán suficientes á ahogar un movimiento que, por ser razonable, justo y legítimo, habrá de llegar á la finalidad de redimir los esclavos de la voluntad del señor que dispone á su antojo y en nombre de un Dios de paz y de misericordia, de aquello que no debe someterse jamás sin que al hombre ciencia.

Cuanto mas se trate de retrasar la implantación de medidas que impidan una tiranía que se complace mal, muy mal, con las tendencias de la voluntad colectiva, mayores serán los trastornos y mas tremenda la lucha y, al fin de ella, ocurrirá lo que ocurrió en casos análogos, la conciencia nacional acabará por imponerse y el despotismo de Rusia habrá sufrido el último y el mas rudo golpe; que no están los pueblos para acatar imposiciones ni para tolerar anacronismos que pudieron pasar cuando de derecho divino se consideraban los reyes y la incultura y el atraso eran las coordenadas de la humanidad.

Hoy todo es discutible y aun cuando la civilización y la educación deja mucho que desear en algunas naciones que de civilizadas blasonan, sin embargo ni se consienten ni se toleran por la masa social, sino de un modo accidental y transitorio, imposiciones que trajeron como consecuencia inmediata la más enérgica protesta.

La revolución en Rusia no ha terminado; está en sus comienzos el fin habrá de ser desastroso para un poder incompatible en absoluto en los comienzos de un siglo que será el de la completa emancipación del hombre.

## SOCIALES

—(—)

### EL MONTEPIO GENERAL OBRERO

—(—)

Hace pocos días, y bajo la presidencia de don Alfonso XIII, se inauguró en Madrid el Montepío general obrero, debido al señor Marqués de Camarines y al apoyo decidido que le ha prestado el Jefe del Estado.

Yo creo, que este acontecimiento, que de ser protegido por todos los patronos de España, puede llevarnos sino á que concluyan al menos á queden muy mitigadas las luchas que entre el capital y el trabajo vienen sosteniéndose cada día con peor aspecto, yo creo—repto—que este acontecimiento no debe quedar sin ser conocido de todos para procurar todos fomentarle.

Cuando escribo este artículo tengo delante de mi vista el libro que el Marqués de Camarines titula, *Algo sobre cuestión Obrera*, y yo que no tengo el gusto de conocer al ilustre Marqués, he de decir sin embargo que me inspira una vivísima simpatía, porque le considero un sociólogo completo, á diferencia de la generalidad de los sociólogos que no son perfectos, porque se dejan, por regla general, llevar sobre radicalismos de escuela, y sobre todo de preciosas teorías que no pueden después llevarse á la práctica, so pena de producir una gran desconfianza en el mismo orden social.

Es decir que el estudioso noble ha hecho lo que Kropokine aconseja para la instrucción del obrero, esto es unir sus teorías con la práctica, lo que el célebre sociólogo expresa con las siguientes palabras: «para lo que se aprenda quede fijo ó sea de provecho, debe pasar por los ojos y la mano al cerebro» y así el Marqués de Camarines ha huido de empirismo muchas veces, y sobre todo en estos asuntos, perjudiciales y ha ido á lo que la ciencia con la experiencia le han aconsejado.

El libro que nos ocupa trata del aspecto obrero en todas sus fases, y salvo pequeños, pequesísimos defectos, que acaso puedan ser mas bien de exposición, hay que convenir que es de lo mas acabado, de lo más perfecto y sobre todo de lo mas realizable que se ha escrito sobre este asunto en España. Pero no voy á tratar de todos los puntos que en el libro se contienen, no es mi objeto hablar de todos los aspectos y de todas las soluciones que él presenta para que los obreros y pa-

## Folleton de EL DEFENSOR (4)

## LOS DOS AMORES DE TERESA

POR

Julio Mary.

—(—)

PRIMERA PARTE

SANTIAGO Y JORGE

I

Saint-Viâtre es una aldehuela situada en el cantón más insalubre de la Sologne y en el centro de los pantanos, estanques y charcas formados por las aguas del Néant y del Beuvron.

El país no puede ser más pobre ni más miserable la condición de sus habitantes, contribuyendo á esto los miasmas deletéreos que se desprenden de esas grandes charcas pantanosas y el uso de esas aguas malsanas y corrompidas que engendran fiebres intermitentes é infartos abdominales. Debido á ese continuo paludismo, los naturales de la Sologne son entecos, macilentos y flacuchos.

Desde hace algunos años se han intentado varios medios para procurar el saneamiento de tan insalubre región; pero, á pesar de las plantaciones de colza, remolacha y hasta de viñedo, en terrenos en los que no se había cultivado nunca más que el alforfón y el centeno, no obstante el aumento de vías de comunicación, el empleo de abonos, el saneamiento de los pantanos, la Sologne sigue siendo el país en la calentura y el paludismo reinan como señores absolutos, y no causa extrañeza el ver, sobre todo, en el cantón de Romorantín, que por cierto es más pantanoso, en el dintel de las puertas de pobres casuchas, á algunos infelices labriegos que tiritan continuamente, abrigándose con sus andrajos y procurando buscar en el calor del sol un alivio contra el frio que entumece sus miembros enflaquecidos y penetra hasta sus huesos.

A la aldea de Saint-Viâtre se la conoce también en el país con el nombre de Alamolitorva, y esa especie de apodo tiene su fundamento en una antigua leyenda.

La iglesia de la aldea, cuya construcción se remonta al siglo XI y las dos principales restauraciones á los siglos XII y XVI, está edificada sobre una cripta en la que se halla enterrado el cuerpo de su santo patrón, y al pie

de uno de los muros nació y se arraigó un álamo blanco.

Según la leyenda, que los habitantes de los contornos han conservado piadosamente, ese árbol es un retoño de aquél cuya madera sirvió para hacer el ataúd del santo, y de ahí el segundo nombre con que se conoce en el cantón a la aldehuela.

Generalmente la iglesia suele estar poco concurrida durante la semana, y solo los domingos acuden á ella á misa y á visperas los fieles de la parroquia.

A pesar de esto, una mañana, la de un alegre martes de Mayo, y la misma en que se verificaron los primeros acontecimientos que sirven como de base á la serie de los que más adelante iremos narrando, notábase más animación alrededor de la iglesia y todos los habitantes de la aldea parecían haberse puesto de acuerdo para reunirse ante el atrio de aquella.

Las miradas de los concurrentes dirigíanse hacia un ancho camino á cuyos lados elevábanse altos y rectos álamos, que inclinaban ceremoniosamente sus copas á impulsos de la ligera brisa que soplaban en aquellos momentos,

Desde el amanecer habían estado repicando las campanas de la iglesia y todo en la aldea

tenía ese aspecto peculiar de las fiestas y grandes solemnidades.

Debiase esto á que desde hacía algunos días había circulado una noticia que no se esperaba, y esa noticia hizo charlar muchísimo á todas las comadres del lugar.

La señorita Juana de Val-Rebon iba á casarse, decían, con el hijo de un rico fabricante, con Roberto Montarlot, que durante el verano y las temporadas en que estaba levantada la veda, solía pasarla algunos meses en el castillo de Pierrefort, situado al otro lado del Beuvron.

Y la noticia de ese casamiento produjo en el país el efecto del estampido de un trueno, por la calidad de los personajes que estaban interesados en el asunto.

El conde Horacio de Val-Rebon, padre de la desposada, tenía fama de ser hombre orgulloso y muy envanecido con su nobleza, y sus antepasados, que habían tomado parte en las Cruzadas, y chocó mucho á cuantos le conocían que consintiese en rebajarse, dando la mano de su hija á un hilador, muy rico, sí, pero persona de baja extracción,

¿Era el amor lo único que había influido en ese casamiento?

¿Existía alguna misteriosa razón, algún secreto desconocido del público y que contri-

tronos se compenetren y amen los unos á los otros.

El Marqués de Camarines, patrono que vive relacionado con el obrero ha podido sin dudar apercibirse de lo que muchos patronos ó no se han dado, ó no han querido darse cuenta, esto es, de que el capital sin el trabajo no sería nada, se consumiría y no se reproduciría.

No soy tampoco de los que entienden que el trabajo puede existir sin el capital, pues yo les veo separados por una verdadera abstracción; pero cuando voy á la vida real me apercibo que el uno es necesario para el otro, que no puede separarse, pues ninguno de los dos vivirían.

Cierto que el capitalista satisface al obrero su trabajo mediante el jornal, pero ¿es que el jornal representa, paga el esfuerzo todo? ¿Es que el hombre trabajador es lo mismo que una máquina que cuando no sirve, cuando se deteriora se la arrinconan? No, nada de eso, ni el salario representa, paga todo el esfuerzo, ni al obrero cuando está inútil se le puede arrinconar como á una máquina, pues mientras ésta en cuanto deja de trabajar no siente ya ninguna necesidad, no reclama ninguna atención, el hombre, aún después de inútil por vejez ó por imposibilidad física, reclama atenciones, siente necesidades y está llamado también á ser útil en algún modo á la sociedad. Esto sin contar que el último, el menos apto de los obreros puede haber contribuido, y de hecho contribuye, con su labor á la prosperidad y á la riqueza del capitalista, por eso el joven Monarca decía en San Sebastián al señor Marqués de Camarines: «Nada más justo, ni más racional y equitativo que el que ha gastado sus fuerzas y su vida trabajando, encuentre su porvenir asegurado.»

Y al decirle estas palabras le recomendaba el primer Magistrado de la Nación que estudiara el modo de llevar á efecto el Montepío general obrero.

El Marqués de Camarines había ya dado un paso en este sentido, acudiendo á la Cámara de Comercio de la coronada villa á explicar á los patronos lo que él había hecho en la Fábrica de Electricidad del Norte de Madrid, pero sin duda los patronos madrileños pensaban como otros muchos, sin comprender que ellos también se perjudicaban notablemente, y no acudían apenas ninguno á la reunión que les convocó, y los que lo hicieron no atendieron los consejos del insigne aristócrata. Eso si mientras los patronos madrileños no le hacían caso hombres tan eminentes como Azcárate, Moret, Silvela, Canalejas, Dató, Vera, Morato, Morote, Dicenta, y tantos y tantos otros cultivadores de las ciencias social y no pocas asociaciones obreras escribían al Marqués felicitándole y deseando que, como dice el sabio don Gumersindo Azcárate: «¡Ojalá tenga muchos imitadores!»

La base del Montepío general está en el Montepío general de los obreros de la Fábrica de electricidad del Norte de Madrid, esto es en ceder los patronos un tanto por ciento de sus utilidades (la fábrica cede el cinco) para los obreros.

La fábrica deduce un cincuenta y cinco por ciento del cinco que antes indiqué, para con ese cincuenta y cinco pensionar á los que por su edad, ó por sus condiciones no pudieran prestar sus servicios, así como á las viudas é hijos. Y el cuarenta y cinco restante le reparte en metálico entre los empleados. Es decir, que vienen á tener un sobre sueldo.

A primera vista parece que la Sociedad se había de perjudicar, pero después y de los datos que suministra el ilustrado aristócrata se viene en conocimiento de que se ha beneficiado notablemente, pues al verse el obrero como partícipe se toma mayor interés y tiene buen cuidado en que no sean excesivos los gastos, mostrándose amante del ahorro y del progreso de la sociedad.

Unid á todo esto la cooperativa, que así puede llamarse, fundada también por el Marqués de Camarines, y veréis al obrero feliz, al patrodo honrado y á la industria próspera.

De el Montepío general obrero ya dió cuenta EL DEFENSOR, en números anteriores, como funciona, y en el último artículo que transcribí de España se hablaba algo de esto, por eso no es necesario que yo lo repita, proponiéndome únicamente aconsejar á los obreros patronos segovianos: á aquellos que acuden á formar parte del Montepío, pues con muy pequeños sacrificios lograrán asegurar para ellos ó para sus familias un porvenir distinto al que hoy por desgracia vislumbran, y á los patronos que le protejan pues así á más de que sentirán la satisfacción que se experimenta al hacer una obra buena, verán crecer el

agradecimiento de sus obreros, y como consecuencia el crecimiento de sus industrias.

Me consta que dentro de pocos días los obreros segovianos serán citados á una sesión para invitarles á que formen parte del Montepío general, y á ella deben asistir dispuestos á que sus nombres figuren en la lista de socios, y los patronos por su parte deben también, teniendo en cuenta lo hecho por el Marqués de Comarines con tan provechosos resultados, favorecer el Montepío.

GABRIEL J. DE CÁCERES.

## DE AGRICULTURA

—(—)

### CAMINOS VECINALES

Las reales órdenes firmadas por el señor Gaset y otros Ministros de agricultura dando reglas para la formación de un plan completo de caminos vecinales son las más importantes disposiciones que se han dictado en favor de la agricultura española.

Es triste pensar que hay en España multitud de localidades incomunicadas con el resto del mundo, sin poder moverse los individuos de su casa en la época de frecuentes lluvias á causa de los grandes bahés, charcos y lagunas que en los caminos se forman.

Así es que los productos de la Comarca no pueden ser transportados más que á lomo de caballerías, y esto en malas condiciones, por cuya circunstancia no solo se encarece el artículo, si no que es imposible la competencia con los productos similares de otras naciones más previsoras que la nuestra.

Además, el servicio de correos es bastante deficiente y deja mucho que desear; los vecinos viven sumidos en la más crasa ignorancia, se hallan incomunicados con el progreso y la cultura, y están apartados de los grandes centros de civilización, desconociendo los modernos procedimientos de cultivo, las máquinas perfeccionadas, la asociación colectiva de la numerosa clase labradora, etc. etc.

Ahora lo más conveniente es que los caminos vecinales se hagan á la brevedad posible por los grandes beneficios que prestan á la Agricultura, pues no es suficiente que España cuente con multitud de líneas ferroviarias, con numerosas carreteras construidas por el Estado, la provincia y el municipio, si no tiene lo indispensable, lo más necesario á las pequeñas poblaciones, como son los caminos vecinales.

Para su inmediata construcción es muy conveniente crear en cada provincia una Junta inspectora provincial de construcción de caminos vecinales, con la cooperación del Gobierno, del Consejo de Agricultura, del Ingeniero agrónomo, del Ingeniero Jefe de Obras públicas del Distrito forestal, de la Diputación provincial y del Catedrático de Agricultura del Instituto general y técnico.

A esta Junta se agregaría el Arquitecto provincial, quien en unión del Ingeniero agrónomo y del Jefe de Obras públicas habrían de especificar el orden de construcción de caminos de más urgente necesidad.

Una vez hechos los estudios convenientes, vendría la subasta, siendo preferidos en igualdad de circunstancias los vecinos de la localidad donde haya de hacerse la obra.

El coste de esta se satisfaría de la manera siguiente: Una parte por el Estado, otra por la provincia y la otra por el Ayuntamiento respectivo, consignándose en los presupuestos la cantidad correspondiente, menos en los pueblos en que se haga prestación personal de todo el vecindario, en cuyo caso no se abonará subvención de ninguna clase.

La provincia de Segovia está de enhorabuena por haber empezado ya la construcción de varios caminos vecinales.

FRANCISCO GÓMEZ DE LA BRAÑA.

## INFORMACION

### de la Agencia Fabra

—(—)

12 Febrero 1905

**Liau.**—Continúan las maniobras de la tercera escuadra del Báltico. Salen del puerto acompañados de los remolcadores y rompehielos. Según se dice, la escuadra debe zarpar á fines de la próxima semana.

**Nueva York.**—La tropa continúa vigilando la dirección de aduanas de Monte-Christi.

**Paris.**—Comunican de Charleval que se ha producido un violento incendio á consecuencia de una explosión. Dos obreros han resultado con graves quemaduras. Las pérdidas materiales se calcula ascienden á unos 100,000 francos.

**Londres.**—El periódico «The Standard» ha recibido un telegrama de Durban diciendo que los pasajeros de vapor «Bengalia» recientemente llegado á este puerto refieren que durante su estancia forzosa en Madagascar se enteraron de un combate librado en las cercanías de Fort-Dauphin entre franceses é indígenas del que resultaron muertos 300 de estos últimos.

**Sosnovices.**—Hasta ahora han llegado ocho batallones de infantería, ocho escuadrones de caballería y un regimiento de cosacos.

**Roma.**—La Cámara de Comercio italiana en París dice que el comercio italiano con el extranjero durante el año 1904, se ha elevado á 3.473 millones de los cuales 1.858 corresponden á la exportación. Comparado el resultado con el año 1903 resulta una disminución de 4 millones en la importación y un aumento de 98 millones en la exportación.

**Londres.**—El Embajador de los Estados Unidos en esta capital ha sido invitado al banquete que se celebrará en honor á la memoria del pintor Whistler. Presidirá el escultor francés Rodin.

**Paris.**—Telegrafían de Argentine (Altos Alpes) que un voraz incendio ha destruido completamente el pueblo de Senes compuesto de diez casas. Se ha detenido á un individuo como supuesto autor del atentado.

La huelga de músicos inicia el primero de este mes continua sin resolver. Todas las tentativas de arreglo han fracasado. El sindicato pide se le abone el pago de los días que han holgado, así como la admisión de todos los huelguistas para la temporada teatral de 1905-1906.

El corresponsal del «ECHO de Paris» en Poitiers, telegrafía que los marineros pertenecientes al 20.º de artillería serán encarcelados por haber intentado varias veces sublevarse. Además se les privará de permiso durante un año.

A consecuencia del reciente duelo del señor Loubet, este no asistirá á los bailes que se celebrarán en la Casa Consistorial.

**San Petersburgo.**—Comunican de Odesa que el general Stoessel desembarcará en Sebastopol ó en Théodosia y no en Odesa, como anteriormente se ha asegurado pues se teme ocurran desórdenes si desembarcase en este último puerto.

**Helsingfors.**—Durante la noche última ha sido asaltado un establecimiento de mensajería por una banda de malhechores rusos. Los ladrones se apoderaron de gran cantidad de documentos y de libros de contabilidad. Al huir hirieron a la director de dicho establecimiento. Esta ha presentado una denuncia á la policía pero no ha sido atendida.

El atentado ha causado gran indignación en el vecindario. Hasta hoy se ignora paradero de los saltadores.

**Tenerife.**—El banquete celebrado en el Hotel Taoro ha sido brillentísimo. Han asistido 250 comensales, presidiendo el Gobernador civil y con asistencia de las autoridades locales y de Orotava Puerto Cruz y otras poblaciones. Ha reinado mucho entusiasmo haciéndose repetidas y penetrantes demostraciones de patriotismo. A la madrugada tuvo lugar el baile de etiqueta terminando la fiesta con una espléndida cena.

**San Petersburgo.**—No es cierto que el gran duque Nicolás vaya á la Mandchuria.

La fábrica Karkoff que emplea 4.000 obreros, ha suspendido sus trabajos.

**Varsovia.**—Todas las fábricas de la ciudad han cesado en sus trabajos.

**Tenerife.**—Ayer se verificó la carrera de cintas en obsequio á los marinos, resultando espléndida. Dos bandas de música amenizaron el acto.

**Washington.**—El Senado ha ratificado los tratados de arbitraje después de acordar la enmienda de la palabra tratado por acuerdo.

**Loda.**—Los propietarios han concedido á los obreros 69 horas de trabajo por semana y el aumento de salarios á condición de que empiecen el lunes sus tareas.

**Paris.**—Ha terminado la huelga de electricistas.

**Paris.**—Ha ocurrido una explosión en la línea del tranvía de la Plaza de la República. No ha habido desgracias.

**Paris.**—El Diputado Noulens que representa al departamento de Gers, se ha ocupado favorablemente de la construcción del Ferrocarril transpirenaico que debe atravesar el valle Aure. Se cree que los ministros de Obras públicas están ya de acuerdo sobre este proyecto.

**Washington.**—Mr. Hay y el ministro de Japón han firmado el tratado entre los Estados Unidos y el Japón, que es idéntico á los anteriores.

**Paris.**—Se dice que los huelguistas de San Petersburgo han recibido armas.

**Zanzibar.**—Se asegura que los cruceros rusos que salieron ayer de Darasalam, fundearon en aguas alemanas de donde el gobernador del Africa Oriental alemana les hizo salir inmediatamente.

**Paris.**—Telegrafían de San Petersburgo al diario «Aurore» que seguramente la huelga general estallarà hoy domingo, pero que el día pasará sin desórdenes graves, esperándose un levantamiento que se está organizando.

**San Petersburgo.**—El prefecto de la capital ha aconsejado á los habitantes que se queden hoy en sus casas, pues el día inspira mucha inquietud.

**Sosnovices.**—Ayer hubo nuevos encuentros. Asegúrase que resultaron de la lucha cien muertos y cuatrocientos heridos. Los obreros se han apoderado de dos mil kilos de dinamita.

**Paris.**—El «Figaro» recibe de Tanager un telegrama, diciendo que el ministro de Francia, para evitar los aplazamientos acostumbrados, declaró al Sultán que el gobierno francés estaba firmemente resuelto á realizar sus propósitos sin dejarse detener por las dificultades, y que si fuera preciso emplearía la fuerza y por de pronto ordenaría la ocupación de Pujda.

## Conferencias dominicales

—(—)

La tercera de preparación sobre el eclipse, estuvo ayer á cargo del ilustrado profesor del Instituto y

de la Escuela de Artes y Oficios, don Eulogio Martín Higuera, quien hizo una vez más alarde de la profundidad de sus conocimientos y de la facilidad de su palabra. Con un lenguaje claro y sencillo, como si estuviera departiendo ante los compañeros del casino ó la tertulia, prescindiendo de tecnicismos y de fórmulas, trató conceptos tan abstractos como la «Reflexión, refracción y dispersión de la luz», ante numeroso auditorio que oyó atentamente su explicación y premió con nutridos aplausos la difícil facilidad de vulgarizar la ciencia que demostró poseer el señor Martín Higuera en alto grado.

Segue el estudio de la luz que de modo magistral había iniciado el señor Gila el domingo antepasado, rebatiendo la antigua teoría de los fluidos imponderables y ocupándose de la reflexión, palabra con la que los sabios, designan el cambio brusco que experimenta un rayo ó un haz luminoso, cuando sin salir de un mismo medio como el agua ó el aire encuentra una superficie pulimentada que se opone á su propagación rectilínea. A este fenómeno se deben las imágenes, invertidas de los objetos, producidas por la superficie de las aguas y los ríos.

Habla á continuación de la luz incidente y reflejada, explicando con claridad en la pizarra lo que son el reflector, el de incidencia, normal en este punto, los rayos incidente y reflejado y los ángulos de incidencia y reflexión; llegando hasta el enunciado de las leyes de Descartes que nos dicen que los ángulos de incidencia y reflexión son iguales y que están en un plano que es normal al reflector.

Define los espejos como superficies pulimentadas, destinadas á producir imágenes por reflexión y los divide por la forma en planos y curvos que á su vez pueden ser cóncavos y convexos; y por la sustancia en líquidos y sólidos que se subdividen en lapídeos, metálicos y de cristal.

A continuación da idea de la Imagen óptica que no es otra cosa que la forma aparente de un objeto y que por su naturaleza se dividen en reales y virtuales; por la posición con relación al objeto que les produce en directas, invertidas y simétricas y por el tamaño en aumentadas, iguales y disminuidas.

Los espejos planos, son superficies planas destinadas á producir imágenes por reflexión. Pueden ser líquidos y sólidos. Líquidos como la superficie tranquila de las aguas, un baño de mercurio etc. Sólidos como los lapídeos y metálicos usados exclusivamente por las mujeres de la antigüedad, y los modernos, que se preparan depositando sobre un cristal bien plano, llamado luna, una amalgama de estaño ó una delgada capa de plata y que tan señalados servicios prestan á las niñas casaderas antes de salir de casa.—Utilizando el tablero hace ver con fácil habilidad que las imágenes en estos espejos son siempre virtuales ó historias, directas y simétricas.

A continuación se ocupa de la multiplicación de imágenes producida por los espejos angulares y paralelos que tanta aplicación tiene en el decorado de salones, con objeto de darles apariencia de amplitud.

Hace sucinto estudio de los espejos curvos para dar idea de la clase de imágenes que producen sirviéndose para ello de los que están sobre la mesa. Trata de la reflexión difusa, no menos importante y digna de nuestra atención y la especular, puesto que nos permite ver todos los objetos de una habitación iluminada, sin recibir los rayos directos de luz. Y pasa á tratar de la refracción que es el cambio brusco que experimentan los rayos luminosos cuando atraviesan oblicuamente la superficie de separación de dos medios de diferente densidad y por cuya causa se ve roto un bastón que se introduce oblicuamente en el agua, y el sol se ve tangente sobre el horizonte á la puesta y la salida, cuando en realidad está dentro.

Al hablar de los prismas hizo ver los efectos que producen sobre la luz. El uno puramente geométrico ó de desviación del rayo luminoso hacia la base y el otro físico ó de dispersión que pone de manifiesto que la luz solar está compuesta de los siete colores del espectro los cuales si se vuelven á reunir producen de nuevo la luz blanca como lo demostró por medio del disco de Newton. Hace algunas consideraciones acerca de los espectros ultrarrojo y ultravioleta, y pone de relieve la importancia del luminoso que por medio de la solución de continuidad que presenta, llamada rayas de Fraunhofer nos dice que en el astro rey existen cuerpos como el sodio, litio y rubidio, etc.

Dió también el conferenciante idea de los cuerpos transparentes, traslucidos y opacos haciendo ver que en la mayoría de las sustancias la opacidad es una cualidad relativa pues en el día tan solo se consideran como verdaderamente opacos cinco ó seis cuerpos; pues, hasta metales como el oro cortándolo en delgadísimas capas, permite el paso á ciertos y determinados rayos de luz.

Desde el encerado explica habilmente el paso de la luz á través de un medio diáfano terminado por casas planas paralelas y oblicuas entrando en el estudio de los prismas y las lentes dando á conocer su nomenclatura, división y caracteres diferenciales que hizo observar en los aparatos que tenía y da á conocer las aplicaciones que tanto estos elementos como los, espejos tienen en la construcción de los diversos instrumentos, que como los heliostatos, espectroscopios, anteojos, telescopios y cámaras fotográficas se tienen que emplear necesariamente en la observación de los eclipses.

Tal es á grandes rargos algo de lo mucho y

bueno que el señor Martín Higuera expuso en la conferencia, que, sin preparación de ningún género, explicó en la escuela de Ochoa Ondategui, fiado según su modestia en la confianza que le inspira el hablar ante segovianos; pero, según mi opinión, en la sólida base científica que revela poseer, quien trata en forma tan asequible y clara, teorías que los que las estudiaron saben lo que les costó aprender.

Reitero mi enhorabuena al señor Martín Higuera y ruego á los lectores de EL DEFENSOR me dispensen por no haber podido ni sabido hacer una revista digna de tan brillante conferencia.

PELAYO ARTIGAS.

## TRIBUNALES

—(—)

### AUDIENCIA PROVINCIAL.

—(«)—

El Juicio de hoy.

A las once de la mañana se constituyó el Tribunal para entender en la causa seguida contra Anastasio Torrejon, vecino del Espinar, por el supuesto delito de hurto.

Representaba al ministerio público, el Fiscal señor González Torreblanca, actuando como defensor el Abogado don Lope de la Calle.

Practicada la prueba, consistente en la declaración de un solo testigo, y lectura de documentos el representante de la ley en un breve informe sostuvo sus conclusiones provisionales, solicitando se impusiese al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

En razonado informe hizo resaltar la defensa las especiales circunstancias que concurrían en el proceso, tales como la de que no aparecían en el sumario elementos serios de acusación; la de que se hubiera denunciado el hecho después de año y medio de estar los palos y leñas en poder del denunciado, quien lo había recogido por concesión y autorización del rematante de un lote de 900 y pico de pinos, y la de que se hubiese mostrado parte en un principio como acusador privado el ayuntamiento de El Espinar, y que después haya desistido haciendo constar por acuerdo unánime del ayuntamiento que las maderas y leñas denunciadas á Anastasio Torrejon no eran de procedencia fraudulenta.

El señor La Calle por lo que se refiere al reconocimiento que se practicó en la casa del Anastasio, citó como infringidas disposiciones legales de la Constitución del Estado y de la Ley de Enjuiciamiento Criminal y terminó su defensa pidiendo la absolución del procesado, á quien se declaran de oficio las costas del proceso.

### Los republicanos de Segovia

—(«)—

El sábado por la noche se reunieron en fraternal banquete los republicanos segovianos para conmemorar el 11 de Febrero, aniversario de la proclamación de la República en España.

Asistieron regular número de comensales y durante la cena, servida por Lorenzo Vallés, reinó la mayor armonía y la mas franca cordialidad; llegada la hora de los brindis se pronunciaron elocuentes frases por varios conocidos republicanos, haciéndose fervientes votos por el pronto advenimiento de la forma de Gobierno que ellos consideran la mejor y dándose vivas á la unión republicana. Después de dirigir breves frases el presidente don Crisanto Berrocal á los allí congregados se disolvió la reunión con el mayor orden.

Como delegado de la Autoridad asistió el primer inspector señor Guerrero.

### Sección de noticias.

Lecciones semanales de ampliación escolar.

El sábado último explicó en la Escuela práctica graduada de niños una interesante lección sobre cerámica el joven y laborioso ingeniero industrial don Luis Carretero.

Con claridad y sencillez, habló de las arcillas plásticas y de su procedencia, presentando ejemplares de feldespato, granito y varias clases de arcillas segovianas.

Esplicó después minuciosamente la fabricación de objetos de barro y materiales que utiliza esta importante industria, preparando á los niños para las visitas que han de hacer á fábricas y alfarerías.

Maestro y niños aplaudieron al conferenciante que pone sus conocimientos y su actividad al servicio de la obra educadora de la escuela.

—(—)

Con objeto de examinar y aprobar las cuentas de gastos carcelarios del partido y dar cuenta de una circular de la Junta local de prisiones, se ha convocado á los alcaldes del partido de Santa María de Nieva para el día 19 del actual á las once de la mañana en las casas consistoriales de aquella villa.

—(—)

En el «Boletín oficial» del día de hoy se anuncia á oposición las escuelas vacantes en esta provincia que á continuación se expresan:

De niños: Santiuste de San Juan Bautista, San Ildefonso y Villascastín.

De niñas: San Ildefonso, Valverde y una auxiliaria en la capital.

Todas se hallan dotadas con 825 pesetas anuales.

—(—)

Para el día 15 de Abril se anuncia la subasta en Madrid y en la casa cuartel de la calle de García de Paredes, números 2 y 4, de los tablados de madera con banquillos de hierro que, durante cuatro años, sean precisos en las Comandancias de Madrid, Guadalajara y Segovia, que componen el primer tercio.

—(—)

Es notable, por más de un concepto, la circular que los señores Montero Ríos y Moret han dirigido á los electores del partido democrático liberal que insertaremos mañana porque ella revela que la división que se supone existir entre los elementos liberales, no se admite por los jefes de los grupos hasta hoy fueron fracciones del gran partido que acudilló el insigne Sagasta.

—(—)

Ayer se celebró en los pueblos de España el sorteo de los mozos del actual reemplazo.

En Segovia comenzó el acto á las siete de la mañana, haciéndose en medio del mayor orden. A los graciados por la lotería de las quintas los enviamos nuestra más completa enhorabuena.

—(—)

Se encuentra enferma, la esposa de nuestro querido amigo don Ignacio Arévalo, catedrático de física de este Instituto.

Celebramos el rápido alivio de la enferma.

—(—)

En la pasada noche ha fallecido en el Convento de la calle del Licenciado Peralta, la religiosa Sor María del Patrocinio Herrera, que hace largo tiempo se hallaba enferma.

—(—)

Ayer comenzaron á prestar servicio de agentes de la policía municipal, los interinos recientemente nombrados don Demetrio Marinas y don Juan Martín Leonor.

—(—)

La reunión que ayer celebró «La Góndola azul» estuvo muy concurrida, pasando las horas agradablemente para la gente joven que allí acude.

—(—)

Se encuentra enferma de algún cuidado la profesora de instrucción primaria doña Lucía García, hermana del conocido industrial don Agustín, dueño del Café de la Unión.

Desearnos á la enferma un rápido y completo alivio.

—(—)

Ha fallecido un niño de poca edad de nuestro buen amigo don Lope Tablada, á quien enviamos nuestro pésame muy sentido por tal desgracia.

—(—)

Consejo de Guerra

El día 17 se celebrará en el cuartel del Regimiento de Sitio un consejo de Guerra presidido por el Teniente Coronel señor Moltó.

—(—)

Ante el Juez municipal de Martín Muñoz, ha sido denunciado Francisco Jimenez por encontrar en el sitio denominado Arroyo de la Taña una caballería de su propiedad que pastaba en los sembrados del pueblo, sin autorización para ello.

—(—)

De Instrucción Pública.

La junta local del pueblo del moral acordó en fecha 8 del corriente, dar un voto de gracias á la maestra de aquella escuela mixta doña Francisca de Frutos y Frutos, por los adelantos obtenidos en la enseñanza, durante el tiempo que ha estado al frente de la referida escuela.

—La junta central de Instrucción pública ha acordado en 4 del actual, declarar con derecho á jubilación con el haber anual de 472.50 pesetas, al maestro de la escuela de Cerazo de Arriba don Faustino Barbolia Ordoñez, como comprendido en el caso tercero del artículo segundo de la Ley de 16 de Julio de 1887.

—(—)

Denuncias

Por la guardia civil del puesto de Maderuelo han sido puestos á disposición del juez municipal de Fresno de Cantespino, los vecinos del mismo, Aniceto Provencio Santo Domingo, Dionisio Cano Bernal y Valentin Sanz Labrador por encontrar pastando abusivamente en los sembrados ciento cuarenta y cinco reses lanaras de la propiedad de los vecinos antedichos, en el sitio denominado «Los San Pedros».

—(—)

Casa de socorro.

Anoche á las diez, se presentó en dicho establecimiento acompañado de sus padres y algunos vecinos, Cecilio Mateos Labrador de 22 años de edad, para ser curado de una herida en la parte superior de la cabeza, de cuatro centímetros de longitud que interesaba todos los tejidos blandos del cráneo, producida con un palo por otro individuo, siendo aquella calificada por el médico que practicó la cura de pronóstico reservado, siendo preciso darle dos puntos de sutura.

Después de curado, pasó á su domicilio, José Zorrilla 177,

—(—)

## CONFERENCIA TELEFÓNICA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 5 tarde.

De Caza.

Esta mañana ha ido de caza S. M. el rey al monte titulado «La Flamenca» en término de Aranjuez.

Esta cacería será la última de la temporada.

visitas.

Esta mañana ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de médicos para apoyar la proposición de los carteros de que se les permita no subir las escaleras de las casas cuando reparten la correspondencia.

Los comisionados hicieron ver al ministro lo perjudicial que es para la salud de dichos funcionarios el subir y bajar tanta escalera prometiendo el señor Besada atender la justa reclamación de los carteros.

También ha visitado á este ministro, otra comisión de obreros de dulcería para pedirle que aunque se permita tener abiertos los domingos los establecimientos de dulce después de las once de la mañana no se le haga trabajar después de esa hora.

De política

Se insiste en decir que el reglamento de la ley del descanso dominical será ampliamente reformada en cuanto se refiere al comercio y á la industria.

El Sr. Villaverde ha desmentido la noticia circulada de que hubiese hecho gestiones cerca del marqués del Pidal para que este señor acepte el cargo de presidente del Consejo de Estado.

El ministro de Estado ha conferenciado estensamente con el señor Villaverde y este señor á la vez ha conferenciado con el Consul de España en la República Argentina.

El ministro de Hacienda ha negado que piense modificar el reglamento sobre impuesto de utilidades.

Las academias.

En la «Gaceta» de mañana aparecerá un Decreto, suspendiendo la convocatoria en la Academia general militar y convocando para cubrir plazas en las especiales.

Consejo de ministros.

El miércoles celebrará el Gobierno consejo de ministros.

j

En él, parece ser que el señor García Alix espondrá sus ideas sobre la merma de ingresos que han experimentado los Ayuntamientos con la ley de alcoholes suspendiendo los derechos de consumos á las harinas.

Hablando de este asunto el ministro de Hacienda manifestó que es imposible desconocer la situación actual de los Ayuntamientos añadiendo que no es que él sea enemigo de la ley de alcoholes pero que no puede existir tanto desequilibrio

Los liberales.

Se ha enviado á los liberales de provincia, la circular publicada con motivo de las próximas elecciones.

—El señor Montero Ríos ha llegado hoy á Lourizan (Galicia.)

Vigo.

Ha llegado á este puerto la escuadra inglesa la que marchará mañana á Portugal.

Los pescadores de Vigo se han quejado al Gobierno de la escasez de sardinas existentes, en esta bahía, atribuyendo esta escasez á los frecuentes disparos que hacen las escuadras extranjeras muy concurrentes á este puerto.

Reyerta.

En Guadix ha ocurrido una sangrienta reyerta entre doce jóvenes disparándose pistolas y amenazándose con cuchillos.

En la intervención que tuvo la guardia civil ha resultado un individuo del benemérito cuerpo gravemente herido.

Valencia.

Los gremios de vendedores de los artículos de primera necesidad han acordado cerrar todos sus establecimientos por no haberse resuelto la instancia dirigida al Gobierno solicitando la rebaja de los derechos de consumo.

## ANUNCIO

Levantamiento de planos de fincas rústica y urbanas de cualquiera extensión, medición clasificación y valoración de las mismas, y partición de heredades, por perito con título profesional

En la imprenta de este periódico darán razón.

## POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid y Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 4. Tienda de vinos. En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

Imp. de EL DEFENSOR, San Agustín, 3.

## El Oculista Doctor GASTALDO PERMANECERA EN SEGOVIA DESDE EL 6 AL 15 DE FEBRERO

Los pacientes de Catarata, pueden ser operados aunque vean algo, y no precisan hacer cama.

Admite en consulta á los enfermos de garganta, nariz y oídos, por poseer también esas especialidades.

Consulta de ONCE á UNA.—Fonda de la BURGALESA.

## Contra la tos rebelde crónica ó reciente JARABE DEL DR VILLEGAS (Córdoba)

A BASE DE BROMOFORMO Y HEROINA.

Medicamento el mas racional y científico formulado por los mas eminentes médicos del mundo. Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarros crónicos, los tísicos, los asmáticos, los diséicos y cuantos padezcan la TOS, RONQUERA, FATIGA ó EXPECTORACION deben usarlo como remedio radical seguro y exclusivo.

Hay pastillas de igual fórmula para viajeros

De venta: Farmacia de Julio de la Torre Bartolomé, Juan Bravo, 47.—Droguería de Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus 7 y otras principales

NO FIARSE DE IMITACIONES

## Segundo premio

en la

## EXPOSICIÓN DE 1901.

PREMIO RENUNCIADO POR EL AUTOR.

Es el que consiguó el ELIXIR VIDA ESTOMACAL de Sacristán, por ser el específico único que cura todas las enfermedades del estómago y de los intestinos, por crónicas que sean. Es el solo el que su uso ni cansa ni perjudica.

Sin tener calmantes se nota el alivio desde el primer día que se toma.

BOTELLA, 3'50 PESETAS

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Consulta por correo al autor

SEGOVIA.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

### LA FUENCISLA

FABRICA DE JABÓN

## DE GASPAR CABRERO

Plaza de San Clemente, núm. 1.-Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva establecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que a continuación se expresan

- Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
- Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.
- Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
- Idem, id. id. desinfectante.
- Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
- Legía clara para la ropa a 25 céntimos botella, sin casco.
- Idem id. especial para pisos de madera a 30 céntimos id. id.
- Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.

Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve a domicilio.-Despacho: Juan Bravo 62 y 64,

## LA ASEGURADORA ESPANOLA

Compañía Nacional de seguros a prima fija

Capital 5.000.000 de pesetas

Director de la Sucursal Julián Ramos, Plazuela de Colmenares número 6, principal.-Segovia.

### DISPENSARIO VILLA-ENRIQUETA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis a los tísicos.

A los demás a precios económicos. Se practican toda clase de operaciones.

Cura de la matriz por un procedimiento especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas.

Los médicos del Dispensario señores Cabello, Para y Perdiguero, se dedican a las especialidades de la vista, del estómago, corazón y operaciones.

Horas de consultas todos los días de once a una y de tres a cinco. Los viernes día de mercado en Cantalejo toda la tarde

### GASTRALGINE

## ELIXIR ESTOMACAL

López Caro

10 reales frasco

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago e Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión

Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó a dar la fórmula de este maravilloso invento, conste a todos, que no iba a ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos e Hígado es el Elixir Estomacal López Caro, Gastralgine.  
Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

### A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de SUIERO OXIGENADO.

Durante el curso de 1903 a 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones a 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitan en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas—Retiro.—Madrid.

### Medicamentos granulados

#### TORRE BARTOLOMÉ

Glicerosulfato de Cal, Tónico Antineurasténico, 2 pesetas frasco.

Glicerosulfatos de Cal.—Potasa, Sosa y Hierro regenerador del fósforo, reconstituyente general frasco dos pesetas

Nuez de Cola.—Tónico del sistema muscular y regulador del corazón frasco 2'75 pesetas.

Lecitina de huevo ú ovejuna tina, 4 pesetas frasco

FARMACIA TORRE,

JUAN BRAVO, 47. DROGUERÍA, PLAZA MAYOR

### ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

SE VENDE una pareja de machos y un carro de labranza en buen uso.

Para tratar, con Guillermo Izquierdo, en Turégano.

### SASTRERIA MADRILEÑA

## CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía.

Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.- Segovia

### VINO DE PEPTONA

El mejor peptógeno y nutritivo restaurador de las fuerzas, apetito y digestión, preparado con vino de Málaga destanado y peptona fresca.

FRASCO 2 PESETAS

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47 Droguería, P.aza Mayor, 3.

## IMPRESION DE

## EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de Cereales. se admiten esuelas de funeral hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publicará artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Toda la correspondencia literaria y política a don Eulogio Martín Higuera. La administrativa a don Santiago Cuenca-Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA